



中国工会十六大 特刊

工人日报 5

2013年10月18日 星期五 农历癸巳年 九月十四 http://www.worker.cn

责任编辑:李元程 张菁

今日视点

回眸中感悟奋进力量

□本报记者 郑莉

中国工会第十六次全国代表大会今天在北京隆重开幕!1900多名代表承载着亿万职工的热切嘱托相聚北京,总结过去,展望未来。

在这样的时间节点,回眸中国工会十四大以来特别是中国工会十五大以来的工会工作,可以更深切地感受到切实履职的自豪和信心。

这是一个团结带领亿万职工发挥主力军作用,将梦想变为现实的时期;劳动竞赛建功立业活动向广度和深度发展,截至2012年底,劳动竞赛企事业单位覆盖面达78.4%,职工参与率74.2%;开展岗位练兵活动的企业

达73.5%,开展技能比赛的企业达55.9%。

从车间工厂、灾后重建现场,到重点工程建设工地,无不高高飘扬着“工人先锋号”的鲜艳旗帜。近5年来,仅各级工会开展的岗位练兵、技术比武、师徒帮教、推广先进操作法等群众性技术创新活动,全国职工就提出合理化建议近4000万件,开展技术革新200多项,发明创造110万项。

这是一个在工会悉心培育下,知识型、技术型、创新型“工人明星”集体亮相的时期;李斌、王洪军、窦铁成、巨晓林、郭明义、贾向东……这些耳熟能详的名字背后,是不断发展壮大中国工人阶级。一大批职工成为企业乃至行业的领军人物,16.4万家企业在参与和法律援助的5年中,地方工会参与制

人成为“技能带头人”,更有来自一线的技术工人与专家学者一起站上了国家科学技术进步奖的领奖台。

2985人,这是2010年国务院表彰的全国劳动模范和先进工作者的总数。其中有74名是农民工,比2005年增加了53名。与此同时,全国总工会授予全国五一劳动奖状1928个、全国五一劳动奖章6455个,全国工人先锋号5368个,其中,非公有制企业职工愈发占据重要席位,蓝领精英人才辈出。

这是一个将亿万职工组织起来,千方百计为劳动者维护合法权益的时期;5年来,共走访慰问困难职工、困难劳模家庭4189.8万户次,帮扶职工1799.9万人次;在加强源头参与和法律援助的5年中,地方工会参与制

定的地方性法规达到1261件,受理劳动争议案件194.5万件,并为超过两亿人次的职工和农民工普及法律知识;全国各级工会还为1799.9万人次提供了职业培训、职业介绍,就业帮扶。

特别值得关注的是,以接连不断的工作创举,中国工会攻克了一个个维权和建会难关。各级工会以实际行动叫响做实了“农民工有困难找工会”,仅2012年和2013年元旦春节期间,就联合有关部门为200多万农民工追回被拖欠工资128.85亿元。与此同时,实现了世界零售业巨头沃尔玛建会“攻坚战”的胜利,带动众多外企建立了工会组织。截至2012年底,世界500强在华企业建会率达到91.9%。

这是一个紧跟党的理论创新步伐,继续

探索、坚持和丰富中国特色社会主义工会发展道路的时期:“组织起来、切实维权”工会工作方针,“以职工为本,主动依法科学维权”的中国特色社会主义工会维权观,“促进企业发展、维护职工权益”企业工会工作原则,“规范有序、公正合理、互利共赢、和谐稳定”的社会主义新型劳动关系……一系列精辟概括和科学论断,不断丰富着党的工运理论,夯实了工会发展道路基石。

在创新、探索与实践的路途中,工会组织披荆斩棘,凝聚力不断增强,影响力日益提高。杨丽、陈有德、潘兰英、邵敬春、王远文、刘双……这些为职工倾尽心力维权服务的工会干部们,树立了工会作为“职工利益代表者和维护者”的有力形象。在全国持续开展的“面对面、心贴心、实打实服务职工在基层”活动中,促使越来越多的工会干部扎根基层,贴近职工,倾听呼声,了解需求,真正成为职工群众最可信赖的“娘家人”。

今天,中国工会已经站在新的历史起点上。在实现中华民族伟大复兴的中国梦的征程中,能否创造新的辉煌?如何使中国特色社会主义工会发展道路越走越宽广?这是每一位工会干部都必须认真思考、作答的时代课题。

(相关报道详见本报今日6版)

十六大快评

带着责任与激情上路

□ 王娇萍

承载着全国亿万职工和广大工会干部热切期盼和美好愿望的中国工会十六大今天开幕了。

此时此际,我们为大会的胜利召开欢欣鼓舞,但同时也需保持一分冷静和理性。回眸这些年来的工作历程,特别是那些深刻影响了工会工作走向的历史瞬间,在重温那份激情、勇气和自豪之余,更加真切地感悟到:所有的华丽绽放,都是坚持与积累、继承与创新的结果。

事实上,无论是“组织起来、切实维权”工会工作方针的提出,还是推动《劳动合同法》的出台施行;无论是连续20年开展温暖活动,还是叫响“农民工有困难找工会”;无论是大力推进“两个普遍”,还是切实开展“面对面、心贴心、实打实服务职工在基层”活动……这些既关涉职工群众切身利益实现,又切实增强工会组织影响力凝聚力的举措,无一不是中国工会基于责任和担当作出的时代选择。

同样,浓缩到具体的个人身上,无论是李斌、窦铁成、巨晓林、罗阳、郭明义,还是杨丽、陈有德、潘兰英、邵敬春、王远文……他们都是再平凡不过的劳动者,之所以能够将自己的名字深深地刻在中国工运史的丰碑上,无一不得益于他们共同拥有的劳模精神、爱岗敬业、争创一流,艰苦奋斗、勇于创新,淡泊名利、甘于奉献。

随着中国工会十六大的召开,中国工运事业将翻开新的一页。但要书写新的历史篇章,需要我们在总结过去中更好地规划未来。

行文至此,不由地想起这样一个画面:在16日赴京参加中国工会十六大的高铁上,5个小时的行程中,湖北代表团78名代表始终在热烈地讨论,而核心的话题,就是如何把广大职工的愿望和心声更多的带到会上,更好地履行工会职责。

带着责任与激情上路,中国工人阶级和工会组织一定不辱使命,再创辉煌!

工代会钩沉

历届工代会简介

第一次全国劳动大会(1922年5月1日~6日,广州)

代表人数:162人,代表100多个工会组织、23万余名会员。

大会的主要任务是纪念“五一国际劳动节”,联络全国劳动界之感情,讨论改良生活大问题,讨论各代表提案等。会议通过了《八小时工作制案》、《全国总工会组织原则决议案》等10项决议案,并决定在全国总工会成立以前,由中国劳动组合书记部为各地工会总通讯机关。大会还通过了《第一次全国劳动大会宣言》。

第二次全国劳动大会(1925年5月1日~7日,广州)

代表人数:281人,代表166个工会组织、54万余名会员。

大会的中心任务是讨论确定国民革命中工人运动的策略、方针和建立全国统一的工会组织。会上通过了《组织问题决议案》。

第三次全国劳动大会(1926年5月1日~12日,广州)

全国工人阶级、全国699个总会和分会积极行动起来,为迎接和支援北伐战争的胜利进军做好准备。大会选出新的一届执委会,苏兆征当选委员长。



10月17日下午,中国工会第十六次全国代表大会预备会议在北京人民大会堂举行。图为预备会会场。

本报记者 许之丰 摄

十六大掠影

十六大掠影

十六大掠影

再创工运 事业新辉煌

北京市人大常委会副主任、市总工会主席 梁伟



牢牢把握 工会工作生命线

天津市总工会主席 邢明军



勇担历史使命 服务职工群众

河北省人大常委会党组副书记、省总工会主席 王增力



凝聚职工力量 实现中国梦

山西省人大常委会副主任、省总工会主席 田喜荣



把握时代主题 汇聚磅礴力量

内蒙古自治区人大常委会副主任、自治区总工会主席 呼尔查



高举旗帜 再创辉煌

辽宁省常委、省总工会主席 赵国红



在金秋送爽、硕果飘香的10月,中国工会第十六次全国代表大会隆重召开。这是在我国进入全面建成小康社会阶段召开的一次十分重要的会议,是全国亿万职工的一件大事。

过去的5年及党的十六大以来的10年,全国各级工会坚决贯彻落实党中央关于工人阶级和工会工作一系列重要指示精神,继续探索并坚持和丰富了中国特色社会主义工会发展道路,中国工运事业取得了显著成绩,积累了宝贵经验。北京市各级工会组织在全国总工会和北京市委的领导下,按照“调整、适应、改革创新”的工作方针、“建首善、创一流”的工作标准和“维权要到位、服务要做实、发展要全面”的工作要求,不断创新工会工作体制机制、方式方法,努力探索具有时代特征、中国特色,北京特点的城市工会工作新模式,首都工会工作呈现出蓬勃发展的崭新局面。

展望未来,我们将高举中国特色社会主义伟大旗帜,深入贯彻党的十八大精神和习近平总书记一系列重要讲话精神,坚定不移走中国特色社会主义工会发展道路,牢牢把握为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗这个我国工人运动的时代主题,按照中国工会十六大的工作部署,结合首都实际,不断开创首都工会工作新局面,再创首都工运事业新辉煌!

以中国工会十六大召开为标志,中国工运事业发展跨入新的历史阶段。我们无不更加深刻地感受到,在坚定不移地走中国特色社会主义工会发展道路过程中,始终坚持贯彻党的群众路线、群众观点,始终和广大职工保持血肉联系,是中国工会工作的生命线,是中国工会组织安身立命的根本所在。

近10年来,面对经济社会的深刻变化,天津各级工会组织在探索实践中,始终遵循着组织凝聚职工、热忱服务职工、密切联系职工的根本要求,努力践行以为科学发展服务、为职工群众服务、为基层企事业单位服务的“三为服务”理念,首创了困难职工帮扶中心的“天津模式”,率先开展了“工人先锋号”创建活动,最早开发制定了集体协商指导师职业标准……使广大职工积极投身改革开放和社会主义现代化建设中。

工会十六大明确了今后5年团结动员亿万职工为全面建成小康社会、实现中国梦而奋斗的鲜明主题,充分反映了广大职工的共同心愿和根本利益。作为党领导的职工阶级群众组织,工会的根须血脉在职工,力量源泉在职工,必须始终密切与职工的感情,把竭诚为职工服务作为一切工作的出发点和落脚点,把广大职工更加紧密地团结在党的周围,迎接中华民族更加璀璨绚丽的未来。

中国工会十六大是为实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚力量、鼓劲加油的大会。

过去5年中,中国工会高举中国特色社会主义伟大旗帜,拼搏进取,奋发有为,中国特色社会主义工会发展道路越走越宽广。站在新起点,紧扣时代主题,山西工会形成了“继承、完善、创新、提高”的5年工作思路,从今年开始,调查研究年、依法维权年、组织建设年、素质提升年、总结提高年循序展开,力创工会工作新局面。

今年以来,山西工会在继承中创新,在完善中提高,呈现出可喜的新风貌。一是调查研究之风迅速兴起。各级工会干部到基层一线去,到职工中去,接地气、转作风、访民生、办实事,撰写调研报告,进行总结评比。二是反对“四风”扎实推进。认真贯彻落实中央八项规定,聚焦“四风”,真查真改,勤俭节约蔚然成风。三是基础工作更加扎实。开展了“组建攻坚年”等专项行动,提出应收工会经费增长目标。四是重点工作争创一流。首钢长钢公司工会“民主评议会”的工作经验,得到高度评价,被誉为“鞍钢宪法”的创新。

中国工会十六大确立的主题、思路、目标、任务,将是指导未来工作的行动指南,我们一定要把十六大精神贯彻落实到工会各项工作之中。

中国工会十六大隆重召开,对工会组织进一步凝聚亿万职工智慧和力量,为全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗,具有十分重要的意义。

要牢牢把握为实现中国梦而奋斗的时代主题。中国梦集中反映了包括工人阶级在内的全体中华儿女的根本利益和共同心愿。工会组织要坚持用中国梦的美好愿景鼓舞职工,为中华民族伟大复兴而奋斗,满怀激情,真抓实干,奋发有为,各项工作取得了辉煌成就,呈现出蓬勃发展的喜人景象。

在这绚丽壮美的画卷中,也凝聚着辽宁工人阶级和工会人的浓彩笔墨。5年来,我省工会主动适应时代发展变化的新形势,顺应职工实现体面劳动、过上幸福生活的新期待,找准职工的关切点和工会工作的着力点,突出和谐劳动关系建设主线,聚集职工最直接、最现实、最迫切的利益问题,提出了构建职工权益“安全网”工作思路,扎实有力地开展“六个专项行动”。着力在基层组建设、劳动用工、劳动报酬、服务帮扶、文化建设、劳动争议调解等工作上下功夫,在推动工会维权工作格局和服务帮扶转型升级等方面实现新突破,推动了劳动关系和谐稳定发展,工会组织凝聚力和影响力明显提升。

我们将把握学习贯彻大会精神的有利契机,坚持走中国特色社会主义工会发展道路,为实现中国梦再建新功、再谱新章。

中国工会十六大今天开幕,标志着我国工会事业迈入了一个崭新的发展阶段,在我国工运史上具有划时代意义。过去10年特别是工运十五大以来,全国各级工会沿着中国特色社会主义工会发展道路,团结动员亿万职工紧跟时代发展步伐,满怀激情,真抓实干,奋发有为,各项工作取得了辉煌成就,呈现出蓬勃发展的喜人景象。

在这绚丽壮美的画卷中,也凝聚着辽宁工人阶级和工会人的浓彩笔墨。5年来,我省工会主动适应时代发展变化的新形势,顺应职工实现体面劳动、过上幸福生活的新期待,找准职工的关切点和工会工作的着力点,突出和谐劳动关系建设主线,聚集职工最直接、最现实、最迫切的利益问题,提出了构建职工权益“安全网”工作思路,扎实有力地开展“六个专项行动”。着力在基层组建设、劳动用工、劳动报酬、服务帮扶、文化建设、劳动争议调解等工作上下功夫,在推动工会维权工作格局和服务帮扶转型升级等方面实现新突破,推动了劳动关系和谐稳定发展,工会组织凝聚力和影响力明显提升。

我们将以中国工会十六大为新起点,紧紧围绕在以习近平同志为总书记的党中央周围,团结动员广大职工为实现中华民族伟大复兴中国梦的宏伟目标阔步前进。